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1. दो थैलों A और B में विभिन् न रंगों की गेंदे हैं। थैले A में, 
2 लाल गेंद, 3 हरी गेंद और 5 सफेद गेंद हैं जबकक 
थैले B में 4 लाल गेंद, ‘x’ हरी गेंद और 3 सफेद गेंद हैं। 
यदद थैले A से 2 हरी गेंद चुनने की प्राययकता थैले B से 3 

हरी गेंद चुनने की प्राययकता से 7/330 अधिक हो, 
तो ‘x’ का मान ज्ञात करें। 

 A. 4  B. 6  

C. 5  D. 7  

E. इनमें से कोई नहीं  
2. दो रेलगाड़ियां, रेलगा़ि़ी A और रेलगा़ि़ी B विपरीत ददशा में 

यात्रा करत ेसमय एक दसूरे को पूरी तरह से 18 सेकें ड में 
पार करत़ी हैं, रेलगा़ि़ी A की चाल 72 ककम़ी/घंटा और 
रेलगा़ि़ी B की चाल 54 ककम़ी/घंटा है। इसके अलािा, 
रेलगा़ि़ीA की लंबाई रेलगा़ि़ी B की लंबाई से 170 म़ीटर 
कम है। ऊपर दी गई शतों से हम यनम् नभलखित में से 
कौन सा मान ज्ञात कर सकत ेहैं।  

 A) रेलगा़ि़ी A की लंबाई  
B) रेलगा़ि़ी B को एक िंिे को पार करने में लगा समय  

C) रेलगा़ि़ी A को 233 म़ीटर लंबा प् लेटफॉमम पार करने में 
लगा समय  

D) दोनों रेलगाड़ियों के ब़ीच प्रारंभिक दरूी 
 A. केिल A  B. केिल A, B और C  

C. केिल B, C और D  D. A, B, C और D  

E. केिल C  

3. विक्रम S ककम़ी/घंटे की चाल से बबदं ुX से बबदं ुY तक एक 
यनश्‍ चत दरूी तय करता है। यदद िह समान दरूी (S+12) 

ककम़ी/घंटे की चाल से तय करे, तो िह अपने गंतव् य पर 
1 घंटे पहले पहंुच जाता है। लेककन यदद िह समान दरूी 
(S-4) ककम़ी/घंटे की चाल से तय करे, तो िह अपने 
गंतव् य पर 30 भमनट देरी से पहंुचता है। ऊपर दी गई 
शतों से हम यनम् नभलखित में से कौन सा मान ज्ञात कर 
सकत ेहैं।  

 A) राम की चाल, जो समान दरूी 3 घंटे में तय कर 
सकता है  

 B) विक्रम की चाल, जब िह 30 भमनट देर से पहंुचता है  
 C) X और Z के ब़ीच की दरूी, यदद Z, X और Y के ब़ीच 

में हो  
 D) S का मान 

 A. केिल A, B और D  B. केिल D  

C. केिल B, C और D  D. A, B और D  

E. केिल A  

4. यदद 3 पुरुषों का एक समूह ककस़ी कायम को 2 मदहलाओं 
िाले समूह द्िारा भलए गए समय की तुलना में 6 घंटे 
पहले समाप् त कर देता हो तो उनकी कायमक्षमताओं के 
यनम् नभलखित में से कौन से अनुपात हमें समय का 
िनात् मक मान दे सकत ेहैं।  

 A) 6: 5 B) 2: 3  

C) 5: 2  D) 8: 5 

 A. केिल A  B. केिल Aऔर B  

C. केिल B, C और A  D. A, Cऔर D  

E. केिल Bऔर D  

5. राम ने एक कुसी का मूल् य अपने क्रय मूल् य से 
60% अधिक अंककत ककया और X% की छूट दी, इस 
प्रकक्रया में उसे ___% का लाि हुआ। यदद िह 2X% की 
छूट देता हो, तो प्रयतशत लाि ___% हो जाएगा। 
यनम् नभलखित में से कौन सा मान हम इस़ी क्रम में रि 
सकत ेहैं?  

 A) 30, 20  B) 20, 40  

C) 60, 30  D) 40, 20 

 A. केिल A और D  B. केिल A, B और C  

C. केिल B  D. केिल D  

E. A, B, C और D  

6. यनम् नभलखित प्र‍ नों में, त़ीन पररमाण ददए गए हैं। उन् हें 
हल करने पर, हमें क्रमश: त़ीन मान प्राप् त होत ेहैं। इस 
आिार पर, उनके ब़ीच यनम् नभलखित कोड में संबंि ज्ञात 
करें  

 > के भलए @  

< के भलए $  

>= के भलए &  

<= के भलए !  

 F के भलए # (यदद मान ज्ञात नहीं ककया जा सकता)  
 उदाहरण के भलए:यदद Q1 = 4, Q2 = 3 और Q3 = 

9, अथामत Q1 > Q2 < Q3,तो@ $ का चयन करें  
पररमाण 1 – 

    

पररमाण 2 –
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 पररमाण 3 –

  

 A. @, &  B. #, $  

C. #, @  D. @, !  

E. &, $  

7. A का यनिेश B के प्रारंभिक यनिेश का आिा है। B 4 

महीने बाद अपऩी िनराभश यनकाल लेता है। B के जाने के 
बाद C व् यापार में शाभमल हो जाता है लेककन उस़ी माह में 
नहीं। C, X िनराभश के साथ शाभमल होता है, 
यदद A और C का लाि समान हो और B का प्रारंभिक 
यनिेश 2400 रुपये था, तो X का िनात् मक मान क् या है?  

 A) 1800  

B) 7200  

C) 3600  

D) 1200  

E) 5400 

 A. केिल Aऔर B  B. केिल Bऔर C  

C. केिल B, E और A  D. केिल B, E और D  

E. A, B, C और D  

8. एक भमश्रण में 200 लीटर दिू और 40 लीटर पाऩी है, 
भमश्रण से ___लीटर द्रि यनकालकर ___लीटर शुद्ि पाऩी 
भमला ददया जाता है। यदद दिू की अंयतम मात्रा पाऩी की 
अंयतम मात्रा से 124 लीटर अधिक हो तो यनम् नभलखित 
में से ककस मान को हम इस़ी क्रम में रि रित ेहैं?  

 A) 30, 20  

B) 18, 24  

C) 24, 20  

D) 36, 16 

 A. केिल A और B  B. केिल B और C  

C. केिल B, D और A  D. केिल B, C और D  

E. A, B, C और D  

9. 1, 3, 9, 31, 129  

5, _, _, _,? 

 A. 132  B. 225  

 C. 243  D. 1080  

 E. 532  

10. 4, 2, 2, 3, 6, 15, ……………., 2835  

यदद 2835 nिां पद हो तो n का मान ज्ञात करें 
 A. 11  B. 10  

 C. 9  D. 8  

 E. 13  

 निरे्दश (11-13): ददए गए ग्राफ का ध् यानपूिमक अध् ययन 
करें और यनम् नभलखित प्र‍ नों के उत् तर दें:  

 ददया गया ग्राफ त़ीन अलग-अलग िषों में कंपऩी के त़ीन 
अलग वििागों में कायम करने िाले अधिकाररयों का 
प्रयतशत दशामता है।  

    

11.  वििाग B में, िषम 2016, 2017 और 2018 के दौरान 
अधिकाररयों की संख् या का अनुपात 2: 3: 5 है और िषम 
2003, 2008 और 2013 के दौरान अधिकाररयों की 
औसत संख् या 1700 है। िषम 2008 में वििाग B के 
अधिकाररयों की संख् या ज्ञात करें? 

 A. 4500  B. 5000  

C. 3000  D. 1500  

E. 3600  

12. वििाग C में, िषम 2016 के दौरान अधिकाररयों की संख् या 
िषम 2017 की तुलना में 600 कम है और िषम 2018 के 
दौरान अधिकाररयों की संख् या िषम 2016 की तुलना में 
200 अधिक है। िषम 2017 में वििाग C के अधिकाररयों 
की कुल संख् या ज्ञात करें यदद िषम 2016, 2017 और 
2018 में वििाग C के अधिकाररयों की कुल संख् या 
9800 है? 

 A. 8000  B. 6000  

C. 5000  D. 9000  

E. 6400  

13. यदद वििाग C में, िषम 2016 के दौरान कायम करने िाले 
अधिकाररयों की संख् या वििाग A में, िषम 2018 के दौरान 
कायम करन े िाले अधिकाररयों की संख् या के बराबर हो और 
वििाग B में, िषम 2018 के दौरान अधिकाररयों की संख् या 
उस़ी िषम में वििाग A के अधिकाररयों की संख् या से 
100% अधिक हो, तो वििाग B में कायम करने िाले 
अधिकाररयों की संख् या वििाग C में कायम करन े िाले 
अधिकाररयों की संख् या से ककतने प्रयतशत अधिक या कम है। 

 A. 125%  B. 275%  

C. 100%  D. 55%  

E. 175%  
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 निरे्दश (14-17): दी गई जानकारी का ध् यानपूिमक 
अध् ययन करें और यनम् नभलखित प्र‍ नों के उत् तर दें:  

 60 फ्लैटों िाला एक अपाटममेंट है, अपाटममेंट में जलापूयतम 
(24 घंटे) पास के जलाशय से प्रदान की जात़ी है श्जसकी 
क्षमता 60000 लीटर है। जलाशय केिल ति़ी िरा जाता है  

जब यह पूरी तरह से िाली हो जाता है।  
 िवंबर में: 50% फ्लैट िर गए और प्रत्येक फ्लैट 25 

लीटर/घंटे पाऩी का उपयोग करता है। यदद टैंकमहीने की 
शुरुआत में िाली था, तो जलाशय निंबर के अंत में (A) 

बार िरा जाना चादहए। 
 दर्दसंबर में:75% फ्लैट िर गए थे और हर 100 घंटे के 

बाद जलाशय टैंक िरा जाता है। कफर निंबर में टैंक िरने 
की प्रयत घंटे दर ददसंबर में टैंक िरने की प्रयत घंटा दर से 
(B)प्रयतशत अधिक है।  

 जिवरी में: प्रत्येक फ्लैट ने ददसंबर के समान ही 
घंटे/लीटर मात्रा का उपिोग ककया और लगिग पूरी तरह 
से िरे जलाशय को िाली करने के भलए 125 घंटे भलए, 

कफर जनिरी में (C) फ्लैट िर गए।  
 नोट: िाली फ्लैट कि़ी ि़ी पाऩी का उपयोग नहीं करते 

हैं।  
14.  (A) का मान ज्ञात करें। 
 A. 7  B. 8  

C. 9  D. 5  

E. 6  

15. (B)का मान ज्ञात करें। 

 A. 
2

14 %
3

   B. 
1

87 %
2

  

C. 
1

57 %
7

   D. 
1

62 %
2

.  

E. 
2

28 %
7

  

16. (C) का मान ज्ञात करें। 
 A. 36 B. 26  

C. 24  D. 30  

E. 28  

17. यदद फरिरी (28 ददन) में, टैंक की क्षमता 20% बढ़ जाए 
लेककन टैंक अपऩी नई क्षमता का 80% िरा जाए, तो 
ज्ञात करें ककतने फ्लैट िर गए थे, यदद जलाशय टैंक 
महीने में 7 बार िरा गया था और प्रत् येक फ्लैट में पाऩी 
का उपिोग 24 लीटर/घंटे था। 

 A. 
2

41 %
3

  B. 
1

77 %
2

  

C. 
2

28 %
7

  D. 
1

62 %
2

 

E. 
1

57 %
7

 

 निरे्दश (18-19): प्रत् येक प्र‍ न में एक कथन के बाद 
त़ीन पररमाण I, II और III ददए गए हैं। दी गई जानकारी 
को ध् यानपूिमक पढ़ें और तदनुसार अपना उत् तर दें।  

 विकल् प इन त़ीन पररमाणों के ब़ीच संबंिों को दशामत ेहैं।  
(A) >  

(B) <  

(C) =  

(D) ≤  

(E) ≥  

उर्दाहरण के लिए:  

पररमाण I = 200  

पररमाण II = 300  

पररमाण III = 100  

अत:, पररमाण I < पररमाण II > पररमाण III  

(A) A, B  (B) B, C  

(C) B, A  (D) E, B  

(E) B, D  

उत् तर ववकल् प (c) है।  
18.  पररमाण I: A का मान, यदद राम द्िारा R% िावषमक 

सािारण ब् याज की दर पर 2 िषम के भलए A रुपये यनिेश 
करने पर अश्जमत ब् याज उसके द्िारा उस़ी िनराभश को 
(R+5)% िावषमक सािारण ब् याज की दर पर 2 िषम के 
भलए यनिेश करने पर अश्जमत ब् याज से 20 रुपये कम हो। 

 पररमाण II:B का मान, यदद ‍ याम द्िारा 10% िावषमक 
चक्रिदृ्धि ब् याज की दर पर 2 िषम के भलए B रुपये यनिेश 
करने पर अश्जमत ब् याज उसके द्िारा 20% िावषमक 
चक्रिदृ्धि ब् याज की दर पर 2 िषम के भलए 250 रुपये 
यनिेश करने पर अश्जमत ब् याज से 68 रुपये कम हो।  

 पररमाण III: C का मान, यदद रामू द्िारा 10% िावषमक 
सािारण ब् याज की दर पर 2 िषम के भलए C रुपये यनिेश 
करने पर अश्जमत ब् याज उसके द्िारा उस़ी िनराभश को 
चक्रिदृ्धि ब् याज की समान िावषमक दर पर समान अिधि 
के भलए यनिेश करने पर अश्जमत ब् याज से 2.5 रुपये कम 
हो। 
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 A. A, C  B. C, B  

C. C, D  D. D, E  

E. इनमें से कोई नहीं  
19. अभमत और चतेन साथ में ककस़ी कायम को 24 ददनों में 

पूरा कर सकत ेहैं। िुिन और चतेन उस़ी कायम को साथ 
में 20 ददनों में पूरा कर सकत ेहैं। चतेन उस़ी कायम को 
60 ददनों में पूरा कर सकता है। अभमत के 10 ददन तक 
कायम करने के बाद िुिन 10 ददन कायम करता है, चेतन 
द्िारा शेष कायम को पूरा करने में लगा समय x ददन है।  

 पररमाण I: दलाई लामा उस़ी कायम को अकेले x ददनों में 
पूरा कर सकता है और श्जनवपगं उस़ी कायम को अकेले 
(x-5) ददनों में पूरा कर सकता है। दलाई लामा और 
श्जनवपगं को साथ में कायम पूरा करने में लगे ददनों की 
संख् या ज्ञात करें।  

 पररमाण II: फुनसुक उस़ी कायम को अकेले 30 ददनों में 
पूरा कर सकता है और िागंडू उस़ी कायम को अकेले 
(x+5) ददनों में पूरा कर सकता है। फुनसुक और िांगडू 
को साथ में कायम पूरा करने में लगे ददनों की संख् या ज्ञात 
करें।  

 पररमाण III: xका मान। 
 A. B, C  B. C, D  

C. A, B  D. B, B  

E. E, A  

20. एक आयताकार मैदान के रास् ते की चौ़िाई 2 म़ीटर है। 
यदद मैदान की बाहरी लंबाई 4 म़ीटर कम हो जाए तो यह 
एक िगम बन जाता है।  

 यदद रास् त े का क्षेत्रफल × 4/3 =आयताकार मैदान का 
क्षेत्रफल (रास् त ेसदहत)। तो दी गई जानकारी के संदिम में 
यनम् नभलखित में से क् या ज्ञात ककया जा सकता है।  

 A) रास् त ेका क्षेत्रफल  

B) आंतररक आयताकार रास् ते का क्षेत्रफल  

C) िगम के अंदर बने ितृ् त का क्षेत्रफल  

D) आयताकार पाकम  की लंबाई कम करने पर बने िगम का 
क्षेत्रफल 

 A. केिल A  B. केिल B  

C. केिल A, Bऔर C  D. केिल B और C  

E. उपरोक् त सि़ी   
निरे्दश (21-23): ददए गए ग्राफ का ध् यानपूिमक अध् ययन 
करें और यनम् नभलखित प्र‍ नों के उत् तर दें:  

 ऩीच ेददए गया रेिा ग्राफ दो अलग-अलग महीनों में पांच 
विभिन् न व् यश्क् तयों का प्रयतशत व् यय दशामता है।  

 माभसक आय= माभसक व् यय + माभसक बचत  

  
 

21. निंबर महीने में A की माभसक आय क् या है?  

 कथि I: निंबर और अप्रैल में A की माभसक बचत के 
ब़ीच अंतर A की अप्रैल महीने में आय का 20% है।  

 कथि II: निंबर में B की माभसक बचत अप्रैल महीने 
में A की माभसक बचत की 40% है। 

 A. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए कथन I पयामप् त है।  
B. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए कथन II पयामप् त है।  
C. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए या तो कथन I या 
कथन II पयामप् त है।  

 D. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए ना तो कथन I ना 
कथन II पयामप् त है। 

 E. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए दोनों कथन I 

और II आि‍ यक हैं।  
22. अप्रैल और निंबर महीने में C की माभसक आय के ब़ीच 

अंतर ज्ञात करें।  
 कथि I: अप्रैल और निंबर महीने में C की माभसक बचत 

के ब़ीच अंतर 12000 है।  
 कथि II: अप्रैल और निंबर महीने में C के माभसक व् यय 

के ब़ीच अंतर 10000 है। 
 A. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए कथन I पयामप् त है।  
 B. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए कथन II पयामप् त है।  

C. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए या तो कथन I या 
कथन II पयामप् त है।  

 D. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए ना तो कथन I ना 
कथन II पयामप् त है।  

 E. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए दोनों कथन I 

और II आि‍ यक हैं। 
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23. यदद D निंबर महीने में अपऩी माभसक आय का 
30% म् युचुअल फंड में िचम करता हो, तो D द्िारा निंबर 
महीने में म् युचुअल फंड पर िचम की गई िनराभश ज्ञात 
करें।  

 कथि I:निंबर महीने में D की माभसक आय अप्रैल महीने 
में C की माभसक आय से 30% अधिक है।  

 कथि II: अप्रैल महीने में C की माभसक बचत 4800 

रुपये है जो उसकी माभसक आय का 40% है। 

 A. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए कथन I पयामप् त है।  
B. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए कथन II पयामप् त है।  
C. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए या तो कथन I या 
कथन IIपयामप् त है।  

 D. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए ना तो कथन I ना 
कथन II पयामप् त है।  

 E. प्र‍ न का उत् तर देने के भलए दोनों कथन I 

और II आि‍ यक हैं। 
 

 

*** 
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